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CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 1 
ATA Nº 11/2015 2 
DATA: 19 de maio de 2015 _______________________________________________ 3 
Aos dezenove dias do mês de maio de dois mil e quinze, às 18h30min, no Auditório 4 
Otávio Rocha da Câmara de Vereadores de Porto Alegre, situado na Avenida Loureiro 5 
da Silva, 255 - Centro Histórico, nesta Capital, reuniu-se, em sessão ordinária do 6 
Plenário, o Conselho Municipal de Saúde de Porto Alegre – CMS/POA. Conselheiros 7 
Titulares presentes : 01)Alcides Pozzobon; 02)Antônio Augusto Oleinik Garbin; 8 
03)Antônio Ildo Baltazar; 04)Carlos Eduardo Sommer; 05)Djanira Corrêa da Conceição; 9 
06)Fernando Ritter; 07)Gilberto Binder; 08)Gilmar Campos; 09)Irineu Grinbert; 10 
10)Jandira Roehrs Santana; 11)João Alne Schamann Farias; 12)Julia Backes; 11 
13)Juliana Maciel Pinto; 14)Liane Terezinha de Araújo Oliveira; 15)Luiz Airton da Silva; 12 
16)Maria Angélica Mello Machado; 17)Maria Encarnacion Morales Ortega; 18)Maria 13 
Letícia de Oliveira Garcia; 19)Olívia da Silva Aschidamini; 20)Paulo Goulart dos Santos; 14 
21)Paulo Roberto Padilha da Cruz; 22)Roger dos Santos Rosa; 23)Valdemar de Jesus 15 
da Silva; 24)Vera Maria Rodrigues da Silva; 25)Vivian Vera Pacheco. Conselheiros 16 
Suplentes presentes: 01)Artur Antônio Munch; 02)Gabriel Antônio Vigne; 03)Geny 17 
Lurdes Camilotti; 04)Ireno de Farias; 05)Rosemari de Souza Rodrigues. Prêmio 18 
Destaque em Saúde. O SR. ROGER DOS SANTOS ROSA – Cerimonial:  Boa noite, 19 
senhoras e senhores. Damos início à Sessão do Plenário em comemoração aos 23 20 
anos do Conselho Municipal de Saúde de Porto Alegre. A mesa de abertura é 21 
composta pelas seguintes autoridades: Sr. Prefeito de Porto Alegre em exercício, 22 
Sebastião Melo; Sra. Coordenadora do Conselho Municipal de Saúde de Porto Alegre, 23 
Djanira Correa da Conceição; e o Sr. Secretário Municipal da Saúde de Porto Alegre 24 
Fernando Ritter. O Conselho Municipal de Saúde de Porto Alegre, que foi criado em 20 25 
de maio de 1992, através da Lei Complementar nº 277, está comemorando hoje 23 26 
anos. O Conselho Municipal de Saúde de Porto Alegre vem oferecendo para a história 27 
da nossa cidade uma trajetória de lutas e muitas conquistas em prol da garantia do 28 
direito à saúde para todos. Há 6 anos, como forma de destacar e dar visibilidade ao 29 
SUS que queremos e pelo qual lutamos foi instituído o Prêmio Destaque em Saúde, 30 
com o objetivo de homenagear pessoas que têm contribuído para a consolidação do 31 
Sistema Único de Saúde. Dando início aos pronunciamentos, convidamos para fazer 32 
uso da palavra a Sra. Coordenadora do Conselho Municipal de Saúde de Porto Alegre, 33 
a Sra. Djanira Correa da Conceição. A SRA. DJANIRA CORRÊA DA CONCEIÇÃO – 34 
CDS Restinga e Coordenadora do CMS/POA: Boa noite a todos e a todas. É um 35 
prazer recebê-los neste momento para juntos comemorarmos os 23 anos do Conselho 36 
Municipal de Saúde. Como o Roger já disse, este é um conselho de lutas, mas a luta 37 
boa, a luta em prol da saúde de Porto Alegre. Sejam bem-vindos, o nosso Prefeito em 38 
exercício Sebastião Melo, nosso Secretário de Saúde e todos vocês. Então, que hoje a 39 
gente possa sair daqui feliz com a nossa comemoração. Um abraço a todos 40 
homenageados. Nós ficamos muito felizes de tê-los aqui e de presenteá-los, porque é 41 
um presente que todos nós ganhamos quando escolhemos vocês, porque vocês fazem 42 
a diferença pela saúde e é isto que nós queremos reconhecer com este prêmio. Vocês 43 
são as pessoas que dão aquele olhar diferente para o município de Porto Alegre. 44 
Então, sintam-se todos parabenizados e uma boa comemoração a todos. Muito 45 
obrigada! (Aplausos da plenária) O SR. ROGER – Cerimonial: Agora, convidamos 46 
para o seu pronunciamento o Sr. Secretário Municipal de Saúde, Fernando Ritter. O 47 
SR. FERNANDO RITTER – Secretário Municipal de Saúde  e Coordenador Adjunto 48 
do CMS/POA: Boa noite a todos. Primeiro, gostaria de externar toda a minha 49 
satisfação de estar aqui. Quero cumprimentar o nosso Prefeito em exercício, Sebastião 50 
Melo, neste momento. Quero parabenizar a nossa coordenadora, que sabe colocar 51 
muito bem as palavras, que nesta nossa relação com o Conselho temos tentado 52 
cumprir e trabalhar de forma transparente. Fico feliz de estar aqui neste momento para 53 
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homenagear esses 23 nos do Conselho Municipal de Saúde de Porto Alegre. É uma 54 
conquista histórica na formação do SUS e da população popular. É um espaço onde a 55 
gente disputa, mas tenham certeza que muitas dessas disputas a gente só tem 56 
resultados na saúde, a gente tem qualificado muito as nossas programações 57 
pactuadas, o nosso plano municipal de saúde, os nossos relatórios de gestão. E fico 58 
muito feliz de ver o resultado das pessoas que hoje estão sendo homenageadas, 59 
porque elas conseguiram do ano passado para este, com todas as dificuldades que a 60 
gente tem enfrentado, que reflete bastante na saúde sim, isto tanto em nível nacional, 61 
quanto em nível estadual e municipal, avançar no Sistema Único de Saúde. É um 62 
esforço manter o que temos hoje e colocar as estratégias. Então, parabéns aos 63 
homenageados de hoje e que no ano que vem tenhamos novos homenageados, 64 
porque se os trabalhadores, instituições e parceiros conseguiram, com dificuldades, 65 
hoje estarem sendo homenageados, ano que vem tenham certeza que vamos 66 
conseguir homenagear mais pessoas. Então, mais uma vez parabéns pela 67 
homenagem, esta noite é de vocês e do Conselho Municipal de Saúde. (Aplausos da 68 
plenária). O SR. ROGER – Cerimonial: Ouviremos agora o Sr. Prefeito de Porto 69 
Alegre em exercício, Sebastião Melo. O SR. SEBASTIÃO MELO – Prefeito Municipal 70 
de Porto Alegre em exercício: Boa noite a todos. Primeiro, quero cumprimentar a 71 
Djanira e dizer a todos que estão aqui da importância do Conselho Municipal de Saúde 72 
pelos avanços que temos tido. A gente tem que valorizar o Conselho, Djanira, que é 73 
uma instituição honesta, muitas vezes dura com o próprio executivo, o Secretário, o 74 
Prefeito, vice, mas sempre uma discussão muito honesta, porque vocês sempre 75 
trabalharam com causas coletivas. Então, eu queria cumprimentar a ti, ao Fernando, 76 
que é o nosso Secretário, substituiu o Casartelli, que fez um belo trabalho. O Fernando 77 
é um homem de muito diálogo com a sua equipe. Eu achei muito interessante quando 78 
vocês criaram este prêmio, porque é um estímulo às melhores práticas. Eu nasci junto 79 
com o SUS também, porque fui militante desta causa. Digo que o SUS tem três 80 
olhares, tem boa parcela da população que nunca usou e nunca vai usar, mas vai 81 
sempre falar mal dele. Tem aqueles que acessam o SUS e sabem que hoje é um 82 
sistema que atende muito bem as pessoas, mas nós sabemos também que o sistema 83 
vive dificuldades também. Certo? Quero apenas referendar um dado, que aqui quero 84 
colocar publicamente, Djanira, a questão do nosso atendimento, porque nós 85 
atendemos 60% dos porto-alegrenses e 40% do interior. Hoje nós estamos gastando 86 
65% dos nossos gastos para o interior. O SUS não tem fronteira, são pessoas que vem 87 
a Porto Alegre para atendimento, mas temos que ver com a União, porque não está 88 
correto. Eu fiz este destaque porque acho que é uma pauta necessária, Fernando. 89 
Então, é com muita alegria que estou aqui em nome do Prefeito Fortunati, que hoje não 90 
está em Porto Alegre, está cumprindo uma agenda na cidade de Buenos Aires, na 91 
Mercocidades. Tanto ele como eu fizemos questão de estar aqui para dizer mais uma 92 
vez que estamos felizes com está condução, com esta governança, com este 93 
reconhecimento que vocês fazem aos agentes, aos trabalhadores, porque vocês fazem 94 
parte do SUS, nós somos os gerenciadores, o SUS quem faz no dia a dia são vocês. 95 
Todos vocês merecem muito. Muito obrigado! (Aplausos da plenária). O SR. ROGER – 96 
Cerimonial: Antes de iniciarmos à cerimônia de premiação, informamos que ao final do 97 
evento haverá um coquetel de confraternização e entregaremos a revista “Destaque 98 
em Saúde 2014”, que é uma tradição nossa entregar esta revista com os premiados do 99 
ano anterior. Então, damos início à cerimônia de premiação. O Prêmio Destaque em 100 
Saúde de Porto Alegre tem a pretensão de a cada ano, em ocasião do aniversário do 101 
Conselho, homenagear pessoas e indicar projetos que tenham se destacado no ano 102 
anterior na consolidação do Sistema Único de Saúde, que é inclusivo, universal, 103 
integral e humanizado. Assim, a cada edição do prêmio é constituída uma comissão 104 
que seleciona os indicados a partir das indicações dos conselhos que compõem o 105 
Plenário do Conselho Municipal de Saúde, os quais são submetidos à escolha do 106 
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Plenário. Nesta 6ª edição fizeram parte desta comissão, representando os usuários, 107 
Viviane Terezinha de Araújo Oliveira e Jussara Barbeitos Giudice, pelos trabalhadores 108 
de saúde Lídio Martins Ribas e do segmento do governo Juliana Maciel Pinto. Para 109 
estado edição foram definidas as seguintes categorias: Controle social; Direito à saúde; 110 
Educação à saúde; Gestão em saúde; Inovação em saúde; Integralidade em saúde; 111 
Saúde da mulher; Serviço de saúde e Trabalhador em saúde. A primeira categoria que 112 
nós vamos chamar é a Categoria Direito à Saúde. Este prêmio tem por objetivo 113 
destacar pessoas, instituições e projetos que venham contribuir para garantir o direito 114 
constitucional de saúde para todos. A Constituição Federal de 88 estabeleceu à saúde 115 
como dever do Estado garantir as condições estruturais, desenvolvendo ações e 116 
serviços de promoção, proteção e recuperação da saúde através do SUS. Com o 117 
objetivo de afirmar direitos fundamentais estabelecidos na Constituição Federal, coube 118 
destacar o Projeto Mutirão da Saúde, do Hospital Divina Providência, com a Secretaria 119 
Municipal de Saúde de Porto Alegre, onde as Equipes de Saúde da Família das 120 
unidades Rincão e Nossa Senhora de Belém, com o apoio de várias instituições e 121 
órgãos públicos, realizaram mutirões com a finalidade de propiciar à comunidade o 122 
acesso à saúde, ações sociais e geração de renda, atingindo um público médio de 500 123 
usuários em cada equipe. Então, convidamos o Sr. Prefeito de Porto Alegre em 124 
exercício, Sebastião Melo, para fazer a entrega do Prêmio Destaque em Saúde 125 
Categoria Direito à Saúde a Irmã Ilani Maria Reis, Diretora Assistencial do Hospital 126 
Divina Providência. (Aplausos da plenária). A IRMÃ ILANI MARIA REIS - Diretora 127 
Assistencial do Hospital Divina Providência:  Gente, é de vocês. (Aplausos da 128 
plenária). O SR. ROGER – Cerimonial: Em função de compromissos assumidos 129 
anteriormente, o Sr. Prefeito em exercício precisará se retirar da nossa cerimônia. A 130 
IRMÃ ILANI MARIA REIS - Diretora Assistencial do Ho spital Divina Providência: É 131 
com muita alegria e satisfação que recebemos esta premiação. A associação que 132 
atendemos tem as suas mais diversas necessidades. Nós, em parceria com a 133 
Secretaria Municipal de Saúde, com tantos colaboradores, em especial, representante  134 
do grupo das USF do Rincão e Belém, também todos os profissionais. O nosso grande 135 
agradecimento ao Conselheiro Alcides Pozzobon, que é um grande empreendedor e 136 
batalhador das ações sociais. O senhor merece. Obrigada e que Deus abençoe a 137 
todos!  (Aplausos da plenária). O SR. ROGER – Cerimonial:  A próxima categoria é a 138 
Categoria de Gestão em Saúde. Este prêmio tem por objetivo destacar pessoas, 139 
instituições e projetos que venham contribuir para a consolidação e organização do 140 
Sistema Único de Saúde. A Constituição Federal de 88 e a Lei Orgânica da Saúde 141 
estabeleceram a gestão tripartite do SUS, onde cabe destacar um conjunto de 142 
responsabilidades e atribuições que caracterizam a gestão pública em saúde. Para a 143 
Secretaria Municipal de Saúde tem sido um grande desafio, pois os gestores do SUS 144 
precisam contar com uma complexa gama de instrumentos e conhecimentos técnicos, 145 
incluir o planejamento adequado às ações a capacidade e a destreza para gerir 146 
recursos muitas vezes escassos à realização permanente de ações oriundas das 147 
esferas institucionais. Também a capacidade para lidar com conflitos inerentes à 148 
função pública de pessoas, e ainda a necessária a postura democrática e de respeito 149 
ao controle social. Nesta concepção de gestão para o SUS coube destacar a atuação 150 
do gestor municipal Elmo Raupp Behenck Viegas, engenheiro que atua na 151 
Coordenação de Assessoria de Projetos da Secretaria Municipal de Saúde de Porto 152 
Alegre, responsável pela manutenção predial, execução das obras em postos de 153 
serviços de saúde, demonstrando muita disposição, responsabilidade, empenho e 154 
solidariedade com todas as equipes e setores envolvidos. O homenageado não mede 155 
esforços para que os resultados frente à instituição, que é o atendimento à saúde, 156 
sejam todos atingidos. Mesmo não dispondo de meios e recursos suficientes para a 157 
realização de suas tarefas, busca soluções alternativas, tem criatividade, sensibilidade 158 
para identificar as prioridades e urgências que as diversas situações do dia a dia. Por 159 
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isto pode ser considerado um exemplo de profissional para o setor público, 160 
comprometido com o seu trabalho e, principalmente, com os recursos públicos. 161 
Convidamos, então, o Sr. Secretário Municipal de Saúde de Porto Alegre, Fernando 162 
Ritter, para fazer a entrega do troféu Destaque em Saúde, na Categoria Gestão em 163 
Saúde ao funcionário da Secretaria Municipal de Saúde Elmo Raupp Viegas. (Aplausos 164 
da plenária). O SR. ELMO RAUPP BEHENCK VIEGAS -  Coordenação da 165 
Assessoria de Projeto/SMS:  Boa noite a todos. É com muita alegria que recebo esta 166 
indicação, mas preciso repartir com os colegas na questão da atividade na assessoria 167 
de projetos, a equipe de manutenção predial e também o serviço que nós atuamos. Há 168 
8 anos, mais ou menos, em junho, que estou na Secretaria, iniciei o trabalho no 169 
Hospital Presidente Vargas, na equipe de manutenção. São diversas tarefas no dia a 170 
dia e agora só me resta pedir aumento ao Secretário... (Risos da plenária). A minha 171 
origem é o DMLU, tenho colegas que também acabaram vindo para a Secretaria. 172 
Então, não me resta outra alternativa a não ser agradecer. (Aplausos da plenária). O 173 
SR. ROGER – Cerimonial: Registramos a presença do Vereador Carlos Henrique 174 
Casartelli, ex-Secretário Municipal de Saúde. Registramos também a presença do 175 
Deputado Estadual Maurício Dietrich. A próxima categoria é a Categoria de Educação 176 
em Saúde, que tem como objetivo destacar pessoas, instituições e projetos que 177 
venham contribuir para a efetivação de uma nova política de formação e qualificação 178 
profissional para o Sistema Único de Saúde. Entre as atribuições de competência do 179 
Sistema Único de Saúde está a ordenação da formação de recursos humanos para a 180 
área da saúde, incidindo tanto na formação profissional de nível médio e universitário, 181 
como, também, nos processos de desenvolvimento dos trabalhadores do setor, com o 182 
objetivo de alinhar essas ações aos princípios e diretrizes do Sistema Único de Saúde. 183 
Com esta concepção de política pública coube destacar a atuação da Oficina de 184 
sensibilização ao profissional que atua com pessoas com deficiência (PCD) –185 
Universidade Federal do Rio Grande do Sul. O projeto foi realizado no Posto de 186 
Atenção Primária em Saúde Glória, no Hospital de Pronto Socorro (HPS) e Núcleos de 187 
Apoio à Saúde da Família. Foram realizadas dinâmicas e apresentação do vídeo “Dicas 188 
de Convivência”, com a finalidade de compreensão das dificuldades e desafios no 189 
atendimento à pessoa com deficiência (PCD). Convidamos, então, o ex-Coordenador 190 
do Conselho Municipal de Saúde de Porto Alegre, Humberto Scorza, para fazer a 191 
entrega do troféu Destaque em Saúde Categoria Educação em Saúde à Professora 192 
Carla Almeida, idealizadora e coordenadora da oficina do Centro de Reabilitação ao 193 
Profissional que atua com pessoas com deficiência. (Aplausos da plenária). A SRA. 194 
CARLA ALMEIDA:  Boa noite a todos. Em primeiro lugar, gostaria de pedir às pessoas 195 
que vieram do nosso grupo para levantarem, por favor. (Aplausos da plenária). 196 
Gostaria de agradecer ao Conselho Municipal por este momento, que é um momento 197 
muito importante para nós. É uma forma de reconhecimento deste trabalho e é muito 198 
bom poder contar com as parcerias, estamos todos nesta luta. Eu gostaria de 199 
agradecer a este grupo, a gente não faz nada sozinho, este grupo é muito importante 200 
neste processo. E gostaria muito de agradecer a esta parceria com a Secretaria 201 
Municipal de Saúde, com o PET-Saúde, que é um programa financiado pelo Ministério 202 
da Saúde, que gera as bolsas, que são fundamentais para que este processo 203 
aconteça. Também à UFRGS, que faz este meio de campo com os profissionais, com 204 
os estudantes, que como bem dizem, é uma forma de já inserir as pessoas muito cedo 205 
no mercado de trabalho já com o olhar do SUS. Muitas vezes o profissional sai, mas 206 
não sai com este olhar. Então, ele já está inserido neste processo. Então, ali é a 207 
preceptora Cristiane Cruz, professora. Também os consumidores, bolsistas, a Daiana, 208 
o Marcelo, Airton, Suelen e Taís. Também do Postão da Glória/Cruzeiro/Cristal e IAPI a 209 
Maria da Graça, Lucas, Janete, Rafael, Humberto, Cecília Maria, os Shaiene e o 210 
Bomise do CEREST, a Professora Denise e os alunos Guilherme e Camila. Obrigada a 211 
vocês. (Aplausos da plenária). O SR. ROGER – Cerimonial: Registramos a presença 212 
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também do Secretário Municipal de Saúde Adjunto Jorge Cuty. A próxima categoria é 213 
Inovação em Saúde, que tem como objetivo iniciar projetos para qualificar ações e 214 
serviços no âmbito do SUS. Entre as análises importantes que contribuem para os 215 
índices de redução de mortalidade no cuidado de (inaudível), destaca-se o Comitê da 216 
Transmissão Vertical do HIV e Sífilis Congênita de Porto Alegre. O trabalho 217 
desenvolvido pelo comitê consolidou-se em 2014, com o objetivo de zerar a 218 
transmissão vertical do HIV e prevenir a sífilis congênita no Município, que é a capital 219 
brasileira com o maior coeficiente de detecção de casos de AIDS no Brasil nos últimos 220 
7 anos, com média de 103 casos por 100 mil habitantes. O Comitê reúne diversos 221 
representantes de diversos serviços da rede de saúde, entidades profissionais e a 222 
vigilância em saúde. A avaliação dos casos tem permitido identificar os principais 223 
problemas no fluxo existências em todos os pontos da rede de saúde, possibilitando 224 
monitorar e avaliar processos de transformação. Convidamos a Sra. Maria Letícia de 225 
Oliveira Garcia, Coordenadora Adjunta do Conselho Municipal de Saúde para fazer a 226 
entrega do troféu Destaque em Saúde Categoria Inovação em Saúde a Enfermeira 227 
Adriane Letícia Friedrich, Coordenadora do Comitê da Transmissão Vertical do HIV e 228 
Sífilis Congênita de Porto Alegre. (Aplausos da plenária). A SRA. ADRIANE LETÍCIA 229 
FRIEDRICH – Comitê da Transmissão Vertical do HIV e  Sífilis Congênita de Porto 230 
Alegre: Eu queria agradecer a todos os membros do comitê. É como foi dito, cada um 231 
constrói e tem que colaboração de todos os níveis da nossa saúde. Então, este prêmio 232 
é para os meus parceiros, a Fernanda... Pode levantar. É minha colega de trabalho. 233 
(Aplausos da plenária). O SR. ROGER – Cerimonial: A Categoria Integralidade em 234 
Saúde tem o objetivo de destacar pessoas, instituições e projetos que venham 235 
contribuir para a consolidação e a integralidade em saúde do nosso Município. A 236 
integralidade, enquanto princípio basilar no Sistema Único de Saúde, realiza-se através 237 
de diversos dispositivos técnicos, especialmente valorizando os recursos humanos e 238 
assistência à saúde. A complexidade do trabalho exige o desenvolvimento de 239 
tecnologia simples, mas capaz de alterar cenários e conceitos do cotidiano do serviço 240 
de serviço à Atenção Primária em Saúde. Neste sentido, a política de humanização do 241 
SUS propõe o desenvolvimento de diversos dispositivos que contribuem para a 242 
integralidade do cuidado em saúde. Por essas razoes coube destacar o Projeto Grupo 243 
de Trabalho de Humanização Partenon/Lomba do Pinheiro, que em 2014 teve várias 244 
iniciativas com trabalhos nas unidades da Lomba do Pinheiro na questão da 245 
humanização do SUS, como a constituição de Conselhos Locais de Saúde, reuniões de 246 
redes temáticas, acolhimento, entre outros. Essas iniciativas vêm contribuindo para 247 
uma prática assistencial de qualidade, voltada ao cuidado integral de saúde. 248 
Convidamos a Vice-Coordenadora do Conselho Municipal de Saúde, Mirtha da Rosa 249 
Zenker, para fazer a entrega do troféu Destaque em Saúde Categoria Integralidade em 250 
Saúde a Luiza Maria Ribeiro, psicóloga do NASF da Lomba do Pinheiro. A SRA. LUIZA 251 
MARIA RIBEIRO - NASF da Lomba do Pinheiro: Boa noite a todos. É com muita 252 
satisfação e alegria, também com muita surpresa, eu diria, que recebo hoje, 253 
representando o grupo de trabalho da nossa região. Digo surpresa porque nós não 254 
sabíamos da indicação do nosso trabalho, que foi indicado pela nossa querida Jandira, 255 
que foi conselheira. Isto, realmente, foi de uma surpresa muito grande e vamos dar um 256 
abraço muito forte na Jandira. Também, é um bem que estamos recebendo, é um 257 
prêmio que vem do controle social, do reconhecimento deste Conselho, conselho o 258 
qual tanto respeito, tanto tenho apreço e que durante alguns anos fui conselheira pelo 259 
segmento do trabalhador. Então, realmente, este é um espaço no qual é de grande 260 
satisfação ganhar este prêmio. Na verdade, este prêmio não é meu, é de um grupo de 261 
trabalho, um grupo de pessoas que eu gostaria que se levantasse, para que todos 262 
pudessem conhecê-los. (Aplausos da plenária). Vocês todos devem conhecer parte do 263 
grupo, porque o nosso grupo se constitui desde 2012 e continua até o momento. É um 264 
grupo que vem dentro da proposta da política de humanização, que tem diferentes 265 
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olhares, diferentes falas, que se propõe a discutir e a produzir saúde no exercício de 266 
gestão participativa. Então, brindar este momento com este prêmio, como 267 
reconhecimento deste trabalho é o que realmente nos impulsiona. Eu gostaria de 268 
colocar a importância do GTH como um dos dispositivos possíveis a gente fazer isto, 269 
para que outros possam estar fazendo isto. Eu queria também agradecer a Vânia, 270 
porque ela foi uma parceira, foi na gestão da Vânia que se incentivou e apoiou todo o 271 
trabalho. Agora com o prosseguimento da nossa nova gerente. Permitam-me também 272 
prestar uma homenagem, porque este prêmio também tem a ver com outro 273 
conselheiro, na verdade, uma conselheira, ferrenha e precursora da política de 274 
proteção. Não existe espaço onde esta conselheira não fale da política de prevenção, a 275 
importância disto. O nosso carinho tem a ver contigo, Encarnacion. (Aplausos da 276 
plenária).Eu dedico este prêmio a todos nós, trabalhadores, usuários e gestores, que 277 
de alguma forma acreditam no SUS e apostam em um SUS humanizado, com 278 
qualidade, que vem construindo dentro dos seus princípios e diretrizes, através da 279 
integralidade, do acesso, respeitando a equidade, o segmento. A todos nós, defensores 280 
do SUS, eu dedico o nosso prêmio. Humanizar não é nada mais, nada menos, do que 281 
defender o SUS. A todos nós! (Aplausos da plenária). O SR. ROGER – Cerimonial: Na 282 
Categoria Saúde da Mulher, o prêmio tem por objetivo destacar pessoas, instituições 283 
ou projetos que venham contribuir para desenvolver assistência e reabilitação da saúde 284 
das mulheres. O Sistema Único de Saúde tem como princípio a transversalidade, 285 
equidade, integralidade e deve ser organizado através de uma rede humanizada que 286 
tenha acesso às pessoas para os seus cuidados em saúde. Destaca-se a necessidade 287 
de trabalho articulado com a rede, que envolve as diferentes complexidades 288 
tecnológicas e ao mesmo tempo congrega diferentes prestadores de serviços. A 289 
convergência das ações articuladas deve focar os mesmos objetivos. Neste sentido se 290 
constituiu a linha de cuidado e acompanhamento e assistência integral a mãe e ao 291 
bebê. Coube destacar o Projeto Rede Cegonha no Município de Porto Alegre. Através 292 
das medidas desenvolvidas, a redução da mortalidade materna em 2014 foi de 66% em 293 
relação a 2013, atingindo um coeficiente de 20 mortes maternas para cada 100 mil 294 
nascidos vivos, além do aumento do número de gestantes que realizam mais de sete 295 
consultas no pré-natal para 74,15%, 1,1% a mais que 2013. Convidamos a Sra. 296 
Coordenadora Adjunta do Conselho Municipal de Saúde, Liane Terezinha de Araújo, 297 
para fazer a entrega do Prêmio Destaque em Saúde Categoria Saúde da Mulher a 298 
Luciane Franco, Coordenadora da Área Técnica de Saúde da Mulher da Secretaria 299 
Municipal de Saúde. (Aplausos da plenária). A SRA. Luciane Franco, Coordenadora 300 
da Área Técnica de Saúde da Mulher da Secretaria Mu nicipal de Saúde: Boa noite 301 
a todos. Em primeiro lugar, quero que se levantem... (Aplausos da plenária, inaudível). 302 
Na verdade, quem tem que agradecer mesmo são as mães e os bebês. Este trabalho 303 
está envolvendo todas as instâncias da Secretaria de Saúde, incluindo a Atenção 304 
Básica, a própria sede da Secretaria, gerentes, todos estão contribuindo para este 305 
trabalho para que seja um modelo de importação de linha de cuidado do Município. A 306 
gente vem trabalhando com grandes parceiros com este objetivo, que é mudança da 307 
forma de cuidado da mãe e do bebê, o atendimento à mãe e ao bebê. Uma grande 308 
conquista nossa este ano foi a redução de 66% na mortalidade materna. Estamos com 309 
um índice de 21 para cada 100 mil nascidos vivos. Isto significa que o Brasil tem que 310 
atingir 35 para 100 mil nascidos vivos. Porto Alegre está muito abaixo da média, a 311 
gente pretende com isto continuar para que diminua cada vez mais. Então, muito 312 
obrigada a todos. O SR. ROGER – Cerimonial: Na Categoria Serviço em Saúde, o 313 
prêmio tem como objetivo destacar ações e projeto que tenham contribuído para o 314 
desenvolvimento da assistência integral e humanizada da saúde. A Lei Orgânica da 315 
Saúde propõe a organização da rede assistencial de forma regionalizada e 316 
hierarquizada, de modo a garantir qualidade e equidade a ação de forma integral, 317 
buscando para isto a estruturação da rede em serviços de saúde. Nesta estruturação, a 318 
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porta de entrada prioritária para o usuário do SUS é a Atenção Básica, que deve ser 319 
capaz de resolver a maior parte dos problemas de saúde com a população, 320 
estabelecendo vínculo e responsabilização. Neste sentido, a política nacional de 321 
humanização passa por diversos dispositivos, como a gestão participativa, trabalho em 322 
equipe multidisciplinar e outros, que visam transformar as relações que se aplicam na 323 
prática no cuidado em saúde de trabalhadores, usuários e gestores do serviço de 324 
saúde. Por essas razões, coube destaca a Unidade de Saúde Vila Floresta – GHC. O 325 
Posto da Vila Floresta, em 2014, além do atendimento médico, conta com Conselho 326 
Local de Saúde constituído desde 1997, que mantém um boletim informativo, servindo 327 
de elo entre o posto e a comunidade. O lema da equipe é: “No nosso posto não 328 
recebemos usuários e sim acolhemos pacientes”. Convidamos o Coordenador Adjunto 329 
do Conselho Municipal de Saúde de Porto Alegre, Gilmar Campos, para fazer a entrega 330 
do troféu destaque em Saúde na Categoria de Serviço em Saúde a Inês Kieling, 331 
Coordenadora da Unidade de Saúde Vila Floresta. (Aplausos da plenária). A SRA. 332 
INÊS KIELING – Unidade de Saúde Vila Floresta: Em primeiro lugar, gostaria de 333 
agradecer. Este é um serviço, um posto que existe há 30 anos. Começou em 1985, 334 
inclusive, está de aniversario amanhã. Então, na verdade, é um trabalho que começou 335 
muito antes do SUS, onde a gente já tinha uma prerrogativa de integralidade, equidade, 336 
controle social. Eu gostaria de estar agradecendo a uma pessoa muito importante, que 337 
foi fundadora do serviço, o Dr. Carlos Veloso, que lá na década de 80 idealizou este 338 
trabalho. Gostaria de agradecer atualmente ao Vitor. (Aplausos da plenária). Ele é 339 
odontólogo, estava conosco até o ano passado. A Simone Bertone, também na 340 
coordenação da saúde comunitária. Eu agradeço também ao Conselho Local de 341 
Saúde, que através do Paulo Goulart foi quem nos inscreveu na possibilidade deste 342 
prêmio, com muito carinho. Paulo levante para a gente poder te aplaudir. (Aplausos da 343 
plenária). O Paulo está conosco desde 1985, na época era a associação de moradores, 344 
que a partir de 1997 passou para Conselho Local. Então, estamos junto a bastante 345 
tempo. Quero agradecer à equipe hospitalar do Hospital Conceição, na pessoa da 346 
Bete, representando a direção. (Aplausos da plenária). E agradecer a todos, os colegas 347 
da Vila Floresta e à comunidade que está se fazendo presente aqui. Este 348 
reconhecimento é da comunidade, porque nós temos um trabalho através do Conselho 349 
muito junto, muito coeso, com parcerias. A prerrogativa é atender de forma humanizada 350 
e outra característica é a formação de pessoal, onde nós acreditamos que a 351 
especialidade da Atenção Primária faz a diferença no trabalho do SUS. Todos os 352 
profissionais que hoje nós temos, todos os contratados, funcionários, são do Grupo 353 
Hospitalar Conceição, mais estagiários, residentes, todos têm a especialização e 354 
vivência em saúde comunitária. A gente acredita que isto faz a diferença, porque é 355 
entendendo as necessidades que se faz melhor. Esta é a nossa bandeira, a 356 
responsabilidade de atender bem a população, que é o nosso dever. Nós passamos 357 
isto para quem vem trabalhar conosco. Muito obrigada, estou emocionada com este 358 
carinho e reconhecimento. (Aplausos da plenária). O SR. ROGER – Cerimonial: A 359 
penúltima categoria é a Categoria de Trabalhador em Saúde, cujo objetivo é destacar 360 
processo que desempenham as suas funções de trabalho do SUS, que tenham 361 
contribuído para o desenvolvimento da assistência integral e humanizada da saúde. O 362 
Sistema Único de Saúde está estruturado através de uma extensa rede de ações e 363 
serviços de saúde executado nos municípios, que tem atuação dos trabalhadores de 364 
saúde na responsabilidade pelo cuidado da saúde da população. Um modelo de gestão 365 
se reflete no modelo de atenção das instituições de saúde que se preocupem com os 366 
trabalhadores em relação ao seu trabalho. O Município norteia a ética e as boas 367 
práticas em saúde, que é um desafio permanente para os trabalhadores e profissionais 368 
do SUS. Por essas razoes coube destacar a agente comunitária de saúde Arlete dos 369 
Passos Volino. É agente comunitária de Saúde há 16 anos na Unidade de Saúde da 370 
Família Jardim da Fapa, Distrito Nordeste. Participou de movimentos sociais do seu 371 
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território na luta por melhores condições de moradia, assim como a implantação da 372 
Equipe de Saúde da Família. É comprometida, colaboradora e atuante, é respeitada 373 
por colegas, usuários e pela comunidade. Está sempre na busca de informações e é 374 
ouvida nas questões da sua comunidade, que constantemente participa da plenária do 375 
Conselho Distrital de Saúde da Região Nordeste. Convidamos o Sr. Coordenador 376 
Adjunto do Conselho Municipal de Saúde, Paulo Padilha, para fazer a entrega do 377 
Prêmio Destaque em Saúde na Categoria Trabalhador em Saúde a Arlete dos Volino. 378 
(Aplausos da plenária). A SRA. ARLETE DOS PASSOS VOLINO - Unidade de Saúde 379 
da Família Jardim da Fapa:  Eu estou muito feliz, agradeço ao Conselho. Parabéns 380 
por esta iniciativa. O trabalho da gente é muito importante, aí a gente tem mis força e 381 
mais vontade de continuar trabalhando. Quero agradecer a Vera. (Aplausos da 382 
plenária). Muito Obrigada Vera! Agradeço também ao apoio da minha família. E tive 383 
muita sorte, porque foi no meu trabalho que encontrei as melhore enfermeiras de Porto 384 
Alegre. (Aplausos da plenária). Elas foram às professoras, elas me ensinaram muito, 385 
que com carinho e confiança elas tiraram de mim sempre o melhor que eu podia dar. 386 
Elas me ensinaram também a responsabilidade, a ética e a doação. Obrigada, Kelly, 387 
Simone, Ana Paula... (Aplausos da plenária). Obrigada a vocês. Agradeço também a 388 
Vanise, Silvana, Marisa, que estão sempre presentes, incentivando a gente enquanto 389 
trabalhadores e usuários, para que a gente tenha insumos melhores. O apoio da 390 
Secretaria faz muita diferença no meu trabalho, porque se eles estão juntos eu consigo 391 
desenvolver uma coisa melhor. Só para encerrar, costumo dizer que a unidade que eu 392 
trabalho é padrão FIFA, graças a esta parceria com os trabalhadores e os usuários. 393 
Este prêmio não é meu, é nosso, é da Região Nordeste. Muito obrigada! (Aplausos da 394 
plenária).  O SR. ROGER – Cerimonial: A última categoria, mas não menos 395 
importante, é a Categoria de Controle Social, cujo prêmio tem o objetivo de destacar 396 
pessoas, instituições e projetos que tenham contribuído para a consolidação da rede de 397 
controle social do SUS em Porto Alegre. O controle social do SUS, instituído através 398 
dos conselhos e das conferências de saúde, tem sido instrumento fundamental para 399 
garantir o acesso universal á saúde e à vida. É um desafio permanente nas três esferas 400 
de governo. A participação social no SUS não se esgota na instância dos conselhos de 401 
saúde, cujos movimentos sociais são a expressão ativa da sociedade diante das 402 
situações e problemas que afligem determinados grupos. É justamente nesses espaços 403 
de participação e exercício da cidadania que surge, voluntariamente, a vontade de ser 404 
um conselheiro de saúde. Na medida em que o direito a garantia do direito à saúde é 405 
um princípio que garante a vida. Por essas razões, coube destacar a Sra. Maria 406 
Encarnacion Ortega (Aplausos da plenária) por sua atuação no controle social, 407 
segmento usuário, a partir de conselhos locais de Saúde e Conselho Distrital de Saúde 408 
da Região Leste, bem como Conselho Gestor do HPS e Local PRO/PET-Saúde da 409 
Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do Sul. Convidamos a Sra. 410 
Coordenadora do Conselho Municipal de Saúde para fazer  entrega do Prêmio 411 
Destaque em Saúde Categoria Controle Social a Sra. Maria Encarnacion Morales 412 
Ortega. (Aplausos da plenária). A SRA. MARIA ENCARNACION MORALES ORTEGA 413 
– CDS Leste: Lógico que eu fiz uma carta para poder agradecer. Vocês acham que eu 414 
ia perder a oportunidade? Podem parar, né! (Risos da plenária). Bom, boa noite a 415 
todos. Receber este prêmio em nome do controle social é de muita responsabilidade, 416 
pois o mesmo engloba todo o segmento de usuários, trabalhadores, gestores e 417 
prestadores de serviço, pois cada um tem um papel importantíssimo no fortalecimento 418 
do SUS. Para chegar até aqui foram muitos anos de caminhada, de luta, teimosia, 419 
força, coragem e muita garra para enfrentar os desafios. Apesar de tudo, nunca estive 420 
sozinha nesta jornada, pois sempre encontrei pessoas que me ajudaram em todos os 421 
processos de luta comunitária. O meu maior professor foi o Dr. Humberto Scorza. 422 
(Aplausos da plenária)... Com muita observação praticando o controle social e da 423 
cidadania, onde adquirimos as melhores experiências. Hoje temos a Dr. Heloísa 424 
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Alencar... (Aplausos da plenária). Ela é a pessoa que compreende as situações, que 425 
nos capacita a cada dia e não mede esforços para que mais pessoas façam o controle 426 
social, pois temos o melhor plano de saúde e precisamos mantê-lo firme e forte, pois 427 
temos muito ainda. Obrigada, Humberto e Heloisa pela dedicação de vocês. Não posso 428 
esquecer de citar o Conselho Municipal de Saúde no marco histórico em não deixar o 429 
Centro de Saúde do Pronto Atendimento Bom Jesus fosse para a gestão da Irmandade 430 
Santa Casa, pois este era o desejo do gestor municipal daquela época. Queriam pegar 431 
o serviço de saúde daquela atenção, tão importante para a Região Leste, que muito 432 
batalhou para que o posto fosse construído naquela vila de vulnerabilidade social. Dizer 433 
também que a Associação de Moradores, que está ali em cima. Levantem, por favor... 434 
(Aplausos da plenária). Foram incansáveis junto ao confronto com o Conselho 435 
Municipal de Saúde para que aquele serviço de saúde fosse municipal. Podemos dizer 436 
que o Pronto Atendimento Bom Jesus é totalmente municipal e está funcionando a 437 
pleno vapor, com algumas dificuldades de RH, mas não deixa de atender. Não posso 438 
deixar de citar também o Dr. Carlos Henrique Casartelli, que na sua gestão na 439 
Secretaria Municipal de Saúde foi muito respeitoso com a nossa Região Leste e nós 440 
reconhecemos. Hoje é um dia de festa, de comemorarmos o aniversário do Conselho 441 
Municipal de Saúde, mas quero manifestar o meu repúdio ao cerimonial do Ministério 442 
da Saúde e do GHC, pelo total desrespeito ao controle social na posse da 443 
Superintendente do GHC, Dra. Sandra Fagundes, que já foi Secretária Municipal desta 444 
Secretaria de Saúde de Porto Alegre. Solicitaram que a Coordenadora do Conselho 445 
Municipal de Saúde, a nossa Djanira, levantasse para dar assento a um deputado. Isto 446 
é um desrespeito! É este o controle social? Então, que chegue até lá a nota de repúdio. 447 
Secretário Fernando, (Inaudível), nós de Porto Alegre estamos sendo prejudicados com 448 
65% de atendimento ao interior. (Aplausos da plenária). Para finalizar, quero agradecer 449 
à equipe do Conselho Municipal de Saúde e a nossa Gerência Distrital de Saúde. 450 
Levantem, gurias... (Aplausos da plenária). Um beijo a todos vocês. Meus parabéns à 451 
equipe maravilhosa que a Secretaria de Saúde tem. Eu sei da dificuldade de gerenciar, 452 
ainda mais tendo que aguentar uma Encarnacion no pé. (Risos da plenária). Isto é em 453 
defesa do SUS e do controle social. Agradeço também ao pessoal do Conselho de 454 
Saúde da Leste, da LENO. (Aplausos da plenária). Também ao Centro Regional Leste. 455 
Agradecer, em especial, a todos os usuários e trabalhadores aqui presentes. (Aplausos 456 
da plenária). Está ali a Vera, batalhadora. E por fim mesmo, desejar ao Conselho Muito 457 
de Saúde que tenha muito sucesso a todos, porque uma andorinha só não faz verão, 458 
muitos farão a diferença e muito obrigada. (Aplausos da plenária). O SR. ROGER – 459 
Cerimonial: Convidamos os homenageados para uma foto conjunta aqui na frente. 460 
Com a palavra o Secretário Municipal de Saúde, Fernando Ritter. Logo após a 461 
Coordenadora do Conselho Municipal de Saúde Djanira Correa. O SR. FERNANDO 462 
RITTER – Secretário Municipal de Saúde e Coordenado r Adjunto do CMS/POA: 463 
Queria parabenizar o Conselho mais uma vez desta iniciativa, que segue a anos. 464 
Especialmente a todos que foram agraciados com o prêmio. Tenham certeza, nós da 465 
Secretaria Municipal de Saúde, teríamos muito mais pessoas para estar 466 
homenageando, porque os resultados estão aí só por causa do trabalho e colaboração 467 
que a comunidade tem nos dado em todos os espaços. Eu fico muito feliz em estar 468 
aqui podendo fazer a luta, porque nós somos responsáveis pelas regiões de Porto 469 
Alegre e não pelo Estado do Rio Grande do Sul. É esta a luta que vamos fazer para 470 
podermos oferecer melhor saúde para os porto-alegrenses e dar a quem é de direito a 471 
responsabilidade de cuidar da saúde do Estado do Rio Grande do Sul. Porto Alegre 472 
colabora sim, mas não pode tanto quanto está fazendo. Então, parabéns pela 473 
conquista de vocês, às comunidades. E que no ano que vem possamos estar aqui 474 
novamente, com esta plenária lotada. Nós vamos avançar muito mais. Parabéns a 475 
todos vocês. A SRA. DJANIRA CORRÊA DA CONCEIÇÃO – CDS Restinga e  476 
Coordenadora do CMS/POA: Que momento feliz. A gente faz o SUS assim, a gente 477 
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precisa lutar, mas tem dias que é de alegria. O Prefeito em exercício estava 478 
cochichando aqui na mesa, quem fala mal do SUS é quem não usa o SUS. Eu pensei e 479 
perguntei: mas tem alguém que não use o SUS? Ele disse que os ricos não usam o 480 
SUS. Mas quem disse? Quem faz a vigilância em saúde? Quem controla a qualidade 481 
da água? Todos nós usamos o SUS. Eu já vi gente que tem plano de saúde, aquele 482 
plano chique, que eu não vou fazer propaganda, dizer que não usa o SUS, mas foi para 483 
o hospital, fechando os 60 dias não tinha mais direito a estar naquele hospital. Ele 484 
acabou indo para a Santa Casa. E aí? É por isto que a gente luta, batalha, a gente 485 
briga com o Secretário, mas não é conselheiro Secretário, mas a condição que ele 486 
está. A gente quer espremer ele, porque eu aprendi que gestor é igual panela de 487 
pressão, só funciona com o bafo no pescoço. (Risos da plenária). Então, é isto, temos 488 
que fazer o bafo, mas somos parceiros. E, Secretário, o SUS é para todos, mas cada 489 
município tem que cuidar dos seus. É injusto todo mundo vir buscar saúde em Porto 490 
Alegre, só porque é uma região diferenciada, mas os municípios têm que se mexer. 491 
Então, a gente luta e quero estar aqui no ano que vem, vendo essas pessoas que há 492 
anos lutam. Tem tantas pessoas que passaram pelo Conselho e todo mundo quer um 493 
SUS de qualidade, nós queremos um SUS integral. É um momento de alegria. Agora 494 
vamos passar para o saguão para cantarmos parabéns ao nosso Conselho. Muito 495 
obrigada a vocês. Eu quero fazer um agradecimento a Fátima Ali, que não está aqui, 496 
está em aula, mas foi muito gentil, mandou as flores. Então, agradecemos. (Aplausos 497 
da plenária). (Encerram-se os trabalhos do plenário às 20h15min) 498 
 499 
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